



大众日报 客户端



大众日报 微信

青岛出台加快工业互联网高质量发展总纲性文件

“20条”以精准求实效

□本报记者 肖芳

建设“世界工业互联网之都”，青岛正紧锣密鼓地全方位布局。近日，青岛市政府在政务网发布《关于加快工业互联网高质量发展若干措施》，出台加快工业互联网高质量发展的五大方面20条举措。这是青岛市工业互联网高质量发展的总纲性文件，青岛市也由此成为国内首个出台工业互联网“套餐性”综合政策的城市。

青岛市政府近日举行新闻发布会，青岛市工业和信息化局对这些举措进行解读。记者梳理发现，以全面育生态、以精准求实效是此次工业互联网“20条”的最鲜明特点，其中相关举措的支持力度在全国也颇具竞争力。

精准施策

此次“20条”的出台，具有很强的现实针对性。

青岛市工业和信息化局局长卞成介绍，青岛市早在2015年就开始布局工业互联网，今年更是提出了打造“世界工业互联网之都”的战略目标。但此次政策起草调研过程发现，虽然青岛工业体系完备、场景需求丰富，但点高面低，发展不均衡。数量众多的中小企业，由于技术、资金和人才的制约，加上信息化与工业底层基础薄弱，一直难以找到突破口。面对来势汹汹的工业互联网浪潮，许多企业处于观望状态。此次政策制定过程中，青岛市注重换位思考，站在企业的角度进行谋划，精准施策，逐一分析、分类应对。

作为甲方的中小企业对工业互联网缺乏现实理解和想象，而作为乙方的工业互联网供应商又无法读懂工业语言，这是阻碍工业互联网推广普及的拦路虎。消弭甲乙双方之间存在的“信息鸿沟”，也就成了新政的首要目标。

因此，构建工业互联网生态，被放在了政策首位。青岛将建立“工业赋能”和“未来城市”两张场景清单：依托工业互联网公共服务平台，精准梳理产业、技术、人才、资金等需求，建立工业互联网改造升级项目库，分行业、分领域建立“工业赋能”动态场景清单；面向5G、人工智能等新兴技术在未来城市中的应用场景，围绕智能交通、智慧医养、数字文娱、在线教育、智慧物流、智慧社区等领域，按年度建立“未来城市”场景清单，率先将政府机关、事业单位、国有企业等相关项目纳入清单管理。

与此同时，青岛市级财政支持也重点向场景示范应用倾斜，通过遴选“工业赋能”场



□记者 薄克国 报道

8月20日至22日，2020年青岛市全民健身日活动暨青岛沙滩柔道、跆拳道、空手道比赛在青岛第一海水浴场举行，来自岛城60多支队的400多名运动员现场竞技。

景示范项目，以真金白银的奖励，鼓励引导更多领域向工业互联网开放应用场景。“相对于其他城市，青岛的支持力度还是很具有竞争力的。”卞成表示。

四链合一

打造世界工业互联网之都，必须解决钱从哪里来、人才从哪里来、技术从哪里来等一系列问题。解决这些问题，归根结底，要用生态思维、开放的视角来优化发展环境，集聚更多的产业、资本、人才和技术，实现“四链合一”。

在产业链方面，坚持无条件与有门槛相结合，变“给优惠”为“给机会”。对于“工业赋能”场景等，青岛是无条件的开放。但是对于平台服务商，青岛用纳入市工业互联网平台服务商名录库，年度服务本地企业50家以上等若干条件去筛选。对入库后的平台服务商，再按照其服务收入的一定比例给予奖补，通过这样的方式去引导、鼓励、支持企业用户上云用平台。

在人才链方面，此次新政有针对性地提到完善人才体系建设，打开人才链闭环，以

企业需求为导向制定人才政策，靶向引进和培养工业互联网人才等，变政府“端菜”为企业“点菜”。

在资金链方面，青岛提出要克服政策扶持的滞后性，创新财政资金投入方式，设立工业互联网产业专项资金，探索财政资金“拨改投”改革，由政府兜底分散风险，构建财政资金激励引导产业转型发展的长效机制。

在技术链方面，引导各级政府机关、事业单位、国有企业的公共设施资源向5G基站建设免费开放，鼓励各区(市)对新建并开通运营的5G园区，在基站及配套设施建设费用、运行用电费用等方面给予支持……

卞成表示，工业互联网“网络、平台、安全”有三大体系，青岛此次出台政策正是围绕这三大体系从场景应用、平台搭建、要素支撑、工作机制等多个维度加以构建，目的就是构建完备的工业互联网生态。

窗口“极简”

加快发展工业互联网，是一个系统工程，不是单靠某一个或几个部门就能完成

的。政策主体协同化，是此次新政的另一鲜明特点。

政策明确，青岛要建立齐抓共管的工业互联网工作机制：一是激发商协会活力，发挥相关商协会资源优势和纽带作用，创新开展跨区域合作，以商招商、对接交流等产业活动；二是加强上下联动，引导各区(市)围绕三年攻坚方案，研究出台创新性、差异化的工业互联网支持政策；三是强化部门协同，会同科技、财政、金融等部门，举全市之力，积极争取国家、省政策资金支持，争创国家工业互联网产业示范基地、工业互联网一体化发展国家级示范区。

细看此次出台的工业互联网“20条”，每个条款几乎都是跨部门、跨区(市)，涉及人员、资金等众多资源的协调，协调工作非常复杂。卞成表示，无论这些协调工作多么复杂，也只能是“后台”的复杂，当它面对最终的用户企业时，必须是一个“极简”的窗口。“青岛会最大限度将每一条政策精确到具体的责任部门，最大限度缩短政策实施的流程，让企业更加便利地享受到政策红利，减轻各类手续负担。”

山东省第六届帆船帆板公开赛举办

□记者 薄克国 通讯员 袁华强 报道

本报青岛讯 8月22日-23日，2020山东省第六届帆船帆板公开赛暨青岛市第十五届帆船帆板公开赛在青岛奥林匹克帆船中心举行。比赛共设6个级别11个组别，吸引了来自46所学校、帆船俱乐部和企事业单位的270名领队、教练员、运动员参加。

比赛由青岛市体育局、山东省青岛体育训练中心、青岛市教育局、青岛市体育总会主办，山东省航海运动协会、青岛市帆船运动管理中心、青岛市水上运动管理中心等单位承办，为全省帆船运动爱好者提供了展示自我的平台。

经过两天的激烈角逐，王泽禹、严明洋、姜小岩、荆羽彤、白晓宇、栾宝琪、周辰璋等分别获得OP级男子组、OP级女子组、悦浪男子组、悦浪女子组、帆板青少年公开组、420级公开组冠军，山东港口集团夺得J80级公开组冠军，刘炯宇、胡昊宇分别获得遥控帆船U550级青少年组、遥控帆船U550级公开组冠军，西海岸新区教体局、青岛一中分别获得OP级团体、悦浪级团体冠军。

中国(青岛)国际时装周29日启幕

□记者 肖芳 报道

本报青岛讯 8月18日，青岛市政府举行发布会，宣布东方时尚季·第20届中国(青岛)国际时装周将于8月29日至9月1日在青岛举办。本届时装周由中国纺织工业联合会、青岛市政府主办，将在青岛西海岸新区、市南、市北、即墨、崂山、城阳等6个区设置9个会场。

本届时装周将设置品牌发布、高峰论坛、体验展销三大核心板块。其中品牌发布板块共组织20至22场走秀，在5个会场举行；高峰论坛板块将举办“设计赋能商品力”论坛，连续四天举办不同主题的专场沙龙。在线下活动做好疫情防控的同时，本届时装周还专门打造了系列线上活动，依托海凡易美链商平台、阿里巴巴犀牛有面料平台等产业链平台，加强与抖音或淘宝的合作，开展网上直播、网红带货等推销活动。

世界最大高温合金材料生产基地落户

□记者 李媛 报道

本报平度讯 近日，青岛新力通工业有限公司获省级企业技术中心评定后，与北京钢研高纳科技股份有限公司重组，将在平度市同和街道建设高温合金新材料产业园项目。项目达产后，预计年可实现销售收入20亿元，实现税收1亿元，新增就业600人，5年内将实现年税收过亿元，建成国内行业首屈一指的“独角兽”企业——世界最大的高温合金材料生产基地。

李沧物业服务联盟成立

□记者 张晓帆 通讯员 丁之高 报道

本报青岛讯 8月21日，青岛市李沧区首个物业服务联盟在湘潭路街道成立。湘潭路街道物业服务联盟以提升行业服务质量、管理水平和整治行业乱象为目标，建立行业联盟工作机制，共商物业行业发展，共议物业管理服务事务，解决物业领域存在的突出问题。



青岛·烟台·潍坊·威海·日照

请您，来看胶东!

好客山东 海阔天空

HOSPITALITY SHANDONG SEASKY